Výroky, hypotézy, axiómy.
Výrok je každá oznamovacia veta (tvrdenie), o ktorej má zmysel uvažovať, či je pravdivá alebo nepravdivá. Výroky označujeme pomocou symbolov: A, B, C, D, V, ... 

Výrokmi nie sú nápisy, rozkazovacie a opytovacie vety, neúplne alebo nejasne formulované vety a pod.

Výrok

a) pravdivý - „platí“ má pravdivostnú hodnotu "pravda" ("p" alebo "1") ,

b) nepravdivý – „neplatí“ má pravdivostnú hodnotu "nepravda" ("n" alebo "0").

Hypotéza je tvrdenie, o ktorom v čase jeho formulovania nemožno rozhodnúť, či je pravdivé alebo nepravdivé.

 Po uplynutí určitého času sa hypotéza môže stať výrokom.

Napr.: A: V triede je žiak, ktorý má u seba 100,- €. Po veľmi krátkom čase vieme v triede zistiť, či to bude výrok pravdivý alebo nepravdivý.

Hypotézou (domnienkou) rozumieme výrok, ktorého pravdivostná hodnota je neznáma.

Príklad 1. Ktoré z nasledujúcich viet sú výroky?

A: „Vranovom preteká rieka Topľa“. [je to výrok; je pravdivý]

B: „Berlín je hlavné mesto Maďarska.“ [je to výrok; je nepravdivý]

C:) „2+1=3“ [je to výrok; je pravdivý]

D: „Zotrite tabuľu!“ [nie je to výrok]

E: „Môžeme sa hravo presvedčiť...“ [nie je to výrok]

F: „Má červený nos.“ [nie je to výrok]

G: „(a+b)2 = a2 + b2“ [nie je to výrok]

H: „Pre všetky reálne čísla a, b platí: (a+b)2 = a2 + b2.“ [je to výrok; je nepravdivý]

I: „Možno nájsť reálne čísla a,b také, aby platilo: (a+b)2 = a2 +b2.“ [je to výrok; je

pravdivý]

J: „Pre všetky reálne čísla a,b platí: (a+b)2 = a2 + 2ab + b2.“ [je to výrok; je pravdivý]

K: „Máš euro?“ [nie je to výrok]

L: „Matematika.“ [nie je to výrok]

M: „Vo vesmíre existuje aj iná civilizácia, ako je naša.“ [ je to hypotéza; nevieme rozhodnúť o jeho pravdivosti]

 Príklad 2. Určte pravdivostnú hodnotu nasledujúcich výrokov:

a) 2+3 < 3*2 [p]

b) Každý štvorec je geometrický útvar. [p]
c) Každý geometrický útvar je štvorec. [n]

d) Súčet dvoch nepárnych prirodzených čísel je vždy párny. [p]

e) Existuje rovnoramenný trojuholník, ktorý je pravouhlý. [p]

f) Dobrý deň ! [n]

g): Existuje snežný muž Yetti. [p] - hypotéza
Axióma je tvrdenie, ktoré pri budovaní určitej teórie označíme za evidentné (bez pochybností pravdivé), tzn. nedokazujeme ho, pretože je dané.

Napr.: Štvorec má všetky strany rovnako dlhé.

Negácia výroku

Ku každému výroku A možno vytvoriť výrok A‘, ktorý v plnom rozsahu popiera (neguje) to, čo tvrdí výrok A. Výrok A‘ sa nazýva negácia výroku A.

Výrok a jeho negácia majú zrejme rôzne, opačné pravdivostné hodnoty. (Ak bol pôvodný výrok pravdivý, jeho negácia je nepravdivá a naopak.)

Tabuľka pravdivostných hodnôt:
	A
	A‘

	(1)
	(0)

	(0)
	(1)


Negáciu vytvoríme tak, že pred výrok vložíme text „Nie je pravda, že ... .“ , alebo pomocou

predpony „ne ..“, slovného spojenia „nie je“.

Výrok A: „Matematika je veda vied.“   

Negácia výroku A:  „Nie je pravda, že matematika je veda vied.“
„Matematika nie je veda vied.“
Výrok B: „1 + 1 = 3“ 

Negácia výroku B: „Nie je pravda, že 1 + 1 =3.“
„1 + 1 ≠3“
Výrok C: „Vonku nesvieti slnko.“ 

Negácia výroku C: „Nie je pravda, že vonku nesvieti slnko.“
„Vonku svieti slnko.“
Výrok C: „7 < 5“ 

Negácia výroku C: „Nie je pravda, že 7 < 5“
„7 ≥ 5“
Výrok D: „Každý štvorec je štvoruholník.“
Negácia výroku D: „Nie je pravda, že každý štvorec je štvoruholník.“
„Nie každý štvorec je štvoruholník.“
